

Отчет
о проделанной работе МБУК «ЦКС» Веденского муниципального
района по Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития
подростающего поколения
за I квартал 2023 года.

9 января, 12:30 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу с молодежью «Рай под ногами матерей».

Одно из важных направлений в работе клубов – это духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, мероприятия по этому направлению прививают молодежи духовные ценности, которые соблюдали предки. В связи с этим специалисты СК рассказали молодежи села об уважительном отношении к матери, которое всегда было свойственно чеченцам. Выступавшие поделились воспоминаниями и прекрасными примерами самоотверженности, мудрости и безграничной любви своих матерей, прочитали стихи, посвященные матерям, привели цитаты известных мудрецов о величии и незаменимости матери, а также затронули проблемы института семьи в современном обществе. К мероприятию оформили выставку «Загляните в мамыны глаза», на которой были представлены издания, раскрывающие материнскую тематику

Присутствовало: 30 человек.

11 января, 10:00-11:00 часов в СДК с. Элистанжи провели беседу «Основа духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения». Ведущая в ходе беседы рассказала, что вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем современного общества. Характерными причинами сложной ситуации явилось: отсутствие чётких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, спад культурно-досуговой деятельности с детьми и молодежью; отсутствие патриотического воспитания и некоторые другие. Перед семьёй, общеобразовательной школой стоит задача воспитания ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей.

Присутствовало: 22 человека.

13 января, 14:00 часов в РДК с. Ведено в рамках реализации Единой концепции по духовно – нравственному развитию прошла беседа «Обычаи и традиции народов, проживающих на территории Чеченской Республики».

Участники встречи узнали о том, в горной местности, в опасных для жизни условиях, люди приглашали к себе домой путника, давали ему хлеб и ночлег, о том, что так было принято в любой чеченской семье, знакомый или незнакомый, если человек нуждался в крыше над головой, он получал ее, при этом у гостя не расспрашивали о причине и цели его приезда, пока он сам не скажет, а через три дня после приезда гость терял этот статус и должен был либо покинуть дом, либо принимать участие в его непосредственной жизни, в хозяйственных работах.

Ведущий также рассказал об уважении к старшим, как вести себя в общественных местах, о взаимоотношениях в семье – отца и матери с детьми, как правильно воспитывать детей.

Присутствовало: 45 человек.

13 января, 12:00-13:00 часов в СК с. Беной провели час общения «Свет ислама» с учащимися выпускных классов СОШ села.

В ходе мероприятия были затронуты основные аспекты духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, такие как: соблюдение исламских религиозных канонов, проповедующих уважение к родителям, толерантность к различным культурам и доброжелательность во взаимоотношениях с соседями. Заведующая СК в своем выступлении рассказала много интересного. Привела исторические факты из жизни Посланника Аллаха (мир Ему и благословение Аллаха), которые отчетливо показывают, что религия Ислам не призывает к жестокости, насилию и терроризму, а напротив – к сплоченности, любви и созиданию.

Присутствовало: 22 человека.

16 января, 10:00 часов в СК с. Дарго провели выставку «Авлия Кунта-Хаджи Кишиев». В сельском клубе провели мероприятие о глубоко почитаемом в Чеченской Республике и далеко за её пределами известном религиозном деятеле. На мероприятие были приглашены подростки сельского поселения. Гостям были представлены работы воспитанников клубного формирования. Ведущий рассказала подросткам о влиянии этого человека на историю чеченского народа и его жизненном пути. Участники узнали сколько усилий Кунта-Хаджи пришлось приложить, чтобы вести свою просветительскую религиозную деятельность среди чеченцев и ингушей.

Присутствовало: 35 человек.

19 января, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой провели беседу «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения». В ходе беседы рассказали о традициях и обычаях чеченцев, и о том какую роль они играют в жизни человека. На мероприятии участвовали подростки и учащиеся школы.

Присутствовало: 35 человек.

21 января, 10:00-11:00 часов в СДК с. Хажи-Эвла провели информационный час «Без культуры нет нации!». В сельском доме культуры обсудили значимость культуры, о ее роли в становлении чеченской государственности, а также особое место, которое она занимает в чеченском обществе. Культура оказывает положительное влияние на жизнь людей, делает их более свободными, способствует взаимопониманию. На встрече также обсудили вклад в развитие культуры чеченских деятелей в этой области. Участники получили представление об этической культуре, литературе, о типологии музыки и танца, изобразительном искусстве и ремеслах чеченцев.

Присутствовало: 10 человек.

27 января, 14:00 часов в СДК с. Махкеты провели час духовности «Ислам: история сквозь века». Для участия в мероприятии были приглашены учащиеся СОШ с. Махкеты, молодежь, а также богослов села. В своем выступлении он рассказал школьникам о том, что, являясь неотъемлемой частью западной цивилизации и русского мира, исламская культура зачастую вызывает страх и непонимание у людей европейских традиций, о том, что именно эта загадочная и столь сложная для понимания тема объединила гениальных представителей разных национальностей и вероисповедания: Пушкина, Лермонтова, Толстого, Хлебникова, Бунина, Монтескье и Гёте.

Ведущий мероприятия отметил, что определение Ислам — одна из мировых религий, которые придерживаются монотеизма, то есть веры в одного Бога, как и для христиан, ислам для его приверженцев — это гораздо больше, чем религия, это образ жизни; основа семейных и правовых отношений; свод традиций и обычаев, а в переводе с арабского Ислам означает «покорность».

Присутствовало: 120 человек.

2 февраля, 14:00 часов в СДК с. Махкеты провели час общения «Милосердие и честь» с детьми. Участники рассказывали, что такое понятие, как милосердие, готовность прийти на помощь, должны быть нормой для любого человека. Также обсудили роли милосердия, говорили о тех, кому больше всего сегодня нужна помощь и участие: пожилым, больным, особенно детям, детям-сиротам и, к сожалению, ещё многим не только людям, но и животным. Всем участникам раздали памятки.

Присутствовало: 70 человек.

7 февраля, 10:00-11:00 часов в СДК с. Элистанжи организовали круглый стол «Духовно-нравственное воспитание школьников» с учащимися старших классов местной СОШ. В качестве гостей были приглашены: представители духовенства, директор СОШ и общественные деятели села. С воспитанниками поговорили о духовности и нравственности, донесли до детей наиболее значимые нюансы привития ребёнку доброго нрава, раскрыли такие понятия, как: доброта, человечность, забота, вежливость. После теоретической части вниманию присутствующих была представлена сценическая постановка «Будем добрыми и человечными», которую продемонстрировали участники театрального кружка.

Присутствовало: 22 человека.

8 февраля, 14:00 часов в СК с. Ца-Ведено прошел информационный час «Совість – внутренний закон каждого» с учащимися начальных классов СОШ села в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. В ходе часа с детьми поговорили о морально-нравственных правилах поведения, основанных на представлениях о хорошем и плохом, о добре и зле, о справедливости, долге, чести, совести. Также ведущая уточнила значение таких нравственных категорий, как: совесть, стыд, раскаяние; сформирует у детей умение

критически относиться к себе, давать честную оценку своих поступков; побудит детей к самоанализу, к размышлению о себе, к поиску высоких нравственных идеалов.

Присутствовало: 20 человек.

10 февраля, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой прошла беседа с детьми «Воспитание духовно-нравственных и героико-патриотических личностей».

Здесь была представлена небольшая выставка фотографий и публикаций, которая повествует о духовно-нравственном и патриотическом воспитании в формировании личности.

Ведущая мероприятия Фатима Саралиева провела обзор у выставки, рассказала об основных формах, методах, направлениях информационно-пропагандистской работы по воспитанию патриотизма и духовности молодежи с. Харачой.

В рамках проводимого мероприятия был организован опрос на знание чеченских обычаев и традиций.

Присутствовало: 30 человек.

15 февраля, 14:00 часов в СК с. Тевзана рамках воспитания в детях доброты, человечности, милосердия, умения прийти на помощь нуждающимся в ней, стремления быть благородным в жизни в сельском клубе провели познавательную программу «В стране вежливости и доброты». На мероприятие были приглашены учащиеся начальных классов СОШ села. В ходе мероприятия заведующая СК помогла учащимся раскрыть содержание понятий «доброта», «милосердие», «человечность», «сострадание», «гуманность». Рассказала ребятам, что путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередование добра и зла. Научиться быть по-настоящему добрым – трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках.

Присутствовало: 35 человек.

16 февраля, 11:00-12:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено прошла фотовыставка «Будьте добрыми и человечными» в рамках духовно-нравственного воспитания молодежи. Представленный материал на выставке показал точку зрения ученых, педагогов, священнослужителей на содержательную составляющую понятия «духовно-нравственное воспитание», на формы и методы, используемые в педагогической практике для формирования системы традиционных духовных ценностей у подрастающего поколения. Руководитель кружка провел обзор представленного материала. Ведущий отметил, огромную роль в морально-нравственном воспитании молодежи Главы Чеченской Республики, Героя России Р.А. Кадырова, у молодежи есть с кого брать пример служения народу, что от подрастающего поколения, зависит будущее чеченского общества, зависит будущее России, в целом.

Присутствовало: 56 человек.

17 февраля, 14:00 часов в РДК с. Ведено прошло познавательно-игровая программа «Обычаи и традиции чеченского народа».

Мероприятие направлено на популяризацию чеченских обычаев и традиций. Экспозиция повествует о понятии «Нохчо», что оно означает в переводе на чеченский язык, о понятии «Нохчалла», о спектре нормы жизни чеченца.

Школьники в игровой форме представляли сценки, где они отмечали обычаи и традиции, рассказывали о кодексе чести, об истоках чеченского кодекса чести, о древней истории чеченского народа, о традиции гостеприимства, о законах предков - пригласить в дом, согреть, накормить и предложить ночлег гостю, которые строго соблюдаются до сих пор, относится ли гостеприимство к понятию «нохчалла», об уступчивости чеченцев и можно ли его отнести тоже к понятию «нохчалла», о взаимопомощи, взаимовыручке, которые стали частью «нохчалла» и, как это трактуют сегодняшние умы, почему для горца понятие «Дружба» - это святое.

У школьников была возможность задать свои вопросы, как они понимают «нохчалла» и, на каких поступках это можно проявить в сегодняшнее время в их возрасте. Лучшие ответы участников были отмечены призами.

Присутствовало: 30 человек.

27 февраля, 14:00 часов в РДК прошла беседа «Воспитание духовно-нравственных и героико-патриотических личностей». Участникам клубных формирований рассказали о том, что представляет собой героико-патриотическое воспитание молодежи, от чего она зависит, какая работа должна проводиться в учреждениях культуры, какую роль она играет в судьбе республики, страны.

Ведущий мероприятия рассказал о том, что молодые люди должны быть глубоко мотивированы на противостояние идеологического экстремизма, терроризма, разнообразных радикальных течений, о том, что героико-патриотическое воспитание рассматривается в качестве системного фактора, придающего целенаправленность усилиям для формирования патриотического сознания граждан и которое обеспечивает формирование у молодежи ответственного отношения к готовности выполнения задач по защите Отечества.

В рамках проводимой встречи была организована трансляция ролика, который повествует о патриотизме.

Присутствовало: 95 человек.

6 марта, 14:00-15:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели круглый стол «Ислам о нравственности». В сельском Доме культуры провели мероприятие по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Для участия в круглом столе приглашены дети и подростки сельского поселения. Заведующий СДК в начале беседы рассказала участникам какую работу по возрождению чеченского языка, национальных обычаев и лучших традиций чеченского народа проводят культурные учреждения республики. Участники обсудили традиции чеченского народа, касающиеся воспитания ребенка. Желающие участники смогли задать свои вопросы ведущей.

Присутствовало: 44 человек.

6 марта, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели час общения «Адаты чеченцев».

О правилах поведения чеченцев поговорили в сельском клубе. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки сельского поселения. Специалист СК рассказала участникам, что гостеприимство в чеченском народе имеет огромное значение. В сказках, историях, пословицах всегда основой является эта тема. А все потому, что во времена опасных для жизни, путника приглашали к себе в дом, угощали едой и давали ночлег. Желаящие участники смогли задавать свои вопросы ведущей.

Годы идут и время меняется, точно так же меняются и ценности, но чеченский народ может гордиться своими адатами и многие из них все еще строго соблюдаются.

Присутствовало: 30 человек.

10 марта, 10:00-11:00 часов в РДК с. Ведено провели час общения «Национальная культура – основа духовно-нравственного воспитания молодежи. Участникам клубных формирований рассказали о культуре чеченского народа. Для участия в мероприятии были приглашены: учителя, учащиеся 10-11 классов СОШ, а также старейшина села. На информационной выставке были представлены фотографии и публикации с различных мероприятий, проводимых учреждениями культуры, повествующие о чеченских обычаях и традициях. Ведущая мероприятия рассказала о республиканском телевизионном проекте «Синмехаллаш» («Духовные ценности»), который проводится в целях выявления, сохранения и развития ценностей национального культурного наследия чеченского народа: язык, нравы, обычаи, традиции, песни, танцы, легенды, об участии творческих коллективов и отдельных исполнителей городских, сельских, районных Дворцов культуры и о номинациях в соответствии с которыми проводится этот фестиваль-конкурс и о главной задаче этого проекта.

В ходе встречи выступил старейшина села, который отметил красивые обычаи чеченцев: уважение к старшим, уважение к родственникам матери и отца, о взаимоотношениях между детьми и родителями и многом другом.

Присутствовало: 40 человек.

18 марта, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Гостеприимство чеченского народа». Для участия в мероприятии были приглашены уважаемые люди села, филологи, писатели и поэты и молодежь села. Мероприятие провел специалист СДК, который в своей беседе рассказал ритуал приезда гостя в чеченский дом, об отношении к гостю, о том, как чеченцы чтут традиции своих предков, о статусе гостя в доме, о законах хозяина, принявшего гостя. Также была представлена выставка национальных блюд: чепалгаш, хингалш, жижиг-галнаш, далнаш, сискал-берам, лепешки и многие другие блюда. Приглашенные уважаемые люди села рассказали о других традициях почитания гостя и приняли участие в обеденной трапезе.

Присутствовало: 88 человек.

18 марта, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой прошла встреча «Образ жизни, Святыни Чеченской Республики, родной язык, родная земля». В качестве ведущего для участия во встрече был приглашен богослов с. Харачой, который рассказал о том, что означает термин «зиярт», отметил его цели, почему важно хождение к святым и почитаемым местам.

Богослов отметил, что каждый мусульманин, проживающий на территории Чеченской Республики должен быть знаком с зияртами и почитаемыми местами Чеченской Республики, которые, без всякого сомнения, являются религиозно-культурным наследием чеченского народа.

О значении чеченского языка рассказала заведующая клубом Фатима Саралиева. Дети прочитали стихи на родном языке.

Организаторы мероприятия отметили, что каждый чеченец должен знать свой язык и беречь его, с любовью относиться к родному краю.

Присутствовало: 45 человек.

22 марта, 14:00 часов в СДК с. Дышне-Ведено прошла беседа «Сохраним свою культуру», посвященная Дню работника культуры. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки сельского поселения. Ведущий в начале мероприятия рассказал участникам, что одним из народов, который сумел сохранить свое историческое самоназвание нахчи (современная литературная форма – нохчи) практически в первостепенной форме, а также свой язык структурно близкими к своей древнейшей форме, является чеченский народ. Участники обсудили древнюю историю предков чеченцев и какое влияние народ оказал в целом на кавказскую историю. Также специалист СДК рассказал о национальном танце, песнях и мелодиях чеченцев.

Присутствовало: 95 человек.

**И.о. директора МБУК «ЦКС»
Веднского муниципального района**



А.А. Айсгурова